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більш товариськими, діти навчилися домовлятися між собою. Це 
проявляється і в їх поведінці, і в мовленні. 
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КОМУНІКАТИВНИЙ РОЗВИТОК ДИТИНИ 

ЯК ПЕРШОПОЧАТКОВА ЛАНКА У ШКІЛЬНОМУ НАВЧАННІ 
  

Стаття присвячена актуальній проблемі формування 

комунікативного розвитку дітей старшого дошкільного віку в дитячих 

закладах у процесі їх підготовки до переходу в школу.  

Особлива увага приділяється пошуку засобів адаптивної поведінки у 

взаємовідносинах, стосунках з дорослими та однолітками.  Позначені 

рівні сформованості комунікативної готовності у дітей досліджуваної 

категорії, що дало можливість визначити ефективні напрямки 

корекційно-педагогічної роботи. Отримані дані дають змогу для 

розробки напрямків подальших досліджень, методик комунікативного 
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розвитку дітей різних категорій. 

 

 Ключові слова: комунікативна готовність, спілкування, діти з 

особливими освітніми потребами. 

  

Статья посвящена актуальной проблеме формирования 

коммуникативного развития детей старшего дошкольного возраста в 

детских учреждениях в процессе их подготовки к переходу в школу.  

Особое внимание отводится поиску средств адаптивного поведения 

во взаимоотношениях, отношениях со взрослыми и ровесниками.  

Обозначенные уровни сформированности коммуникативной 

готовности у детей исследуемой категории, которые дали возможность 

определить эффективные направления коррекционно-педагогической 

работы. Полученные данные дают возможность для разработки 

направлений дальнейших исследований, методик коммуникативного 

развития детей разных категорий. 
 
Ключевые слова: коммуникативная готовность, общение, дети с 

особыми образовательными потребностями. 
 

Результати теоретичного аналізу літератури з проблеми свідчать про 

відсутність цілісних досліджень, про стан сформованості комунікативної 

готовності дітей із розумовою відсталістю напередодні їхнього вступу 

до школи й методики її вивчення. Як свідчить практика, порушення 

розумового розвитку утруднюють взаємодії з оточуючим світом, чим 

зміцнюють часові межі становлення відповідних віку видів діяльності та 

свідомості, деформують особистісний розвиток. 

У сучасних вітчизняних дослідженнях психології та педагогіки 

розглядається питання формування уявлень про соціальні явища як 

фактор, що сприяє появі у дитини самосвідомості, свого бачення світу, 

життєвої позиції та формування особистості (Є. Басіна, Л. Божовіч, 

І. Будніцька, О. Катаєва, І. Дімітров, О. Стрєбєлєва та ін.). 

Дослідження психологів свідчать про те, що комунікативна 

спрямованість дитини на дорослого та ровесника має особливі функції. 

Дорослий – джерело та носій загальнолюдського досвіду, а одноліток 

задовольняє потребу в спільних відносинах, взаєморозумінні, 

співробітництві. У спілкуванні з ровесниками спрямовується поведінка 

дитини. 

Першою системою відносин, у яку включається дитина, стає сім’я. 

Особливості взаємовідносин батьків і дітей закріплюються у 

поведінці останніх і стають моделлю їх подальших контактів із 

оточуючими. Сімейні дитячо-батьківські відносини відіграють значну 

роль у розвитку особистості дитини на різних етапах онтогенезу. 

Багаточисленність у психолого-педагогічній літературі емпіричних 
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даних не дає реальної картини впливу сімейних відносин на розвиток 

дитини на різних етапах онтогенезу. Питання про механізми впливу 

сімейних відносин на розвиток особистості залишається відкритим. 

Провідну роль спілкування з дорослим у психічному розвитку 

дитини підтверджують дослідження специфіки психічного розвитку 

дітей закритих закладів. 

Порушення у сфері спілкування відбиваються на розвитку 

особистості: порушені уявлення дітей про себе, відношення до себе, 

ускладнено усвідомлення себе як особистості. 

Дослідники відзначають недорозвиненість мотиваційної, емоційно-

вольової сфери у таких дітей недостатню здібність керувати своєю 

поведінкою, агресивність. 

У психологічній літературі є дані про те, що комунікативна потреба 

– "базова" потреба людини. Вона розглядається як наслідок 

взаємовідносин особистості та соціокультурного середовища, причому 

останнє є джерелом її виникнення. 

Прогрес соціального досвіду дитини оцінюється з того часу, коли 

дитина переходить від стадії гри наодинці до стадії гри з іншими, 

спільної гри. 

Готовність дитини до соціальної позиції учня залежить від її 

пізнавальної потреби у певних соціальних відносинах (Божовіч Л.И.). 

Тому в старшому дошкільному віці важливо створювати таку базу для 

подальшого розвитку дитини, яка б дала основу психологічної 

готовності до навчання у школі. 

Конкретизуючи структурні та змістовні характеристики 

комунікативних умінь, ми розглядаємо їх як структурні елементи 

загальнонавчальних умінь і як змістовні – комунікативної діяльності в їх 

цілісній єдності. За структурою досліджувані вміння є складними 

високого рівня. Вони включають у себе простіші (елементарні) вміння та 

за своїм змістом поєднують у собі інформаційно-комунікативні, 

регуляційно-комунікативні та афективно-комунікативні групи вмінь. 

Мотивація діяльності є її керуючим компонентом. 

Аналіз спеціальної психолого-педагогічної літератури дозволив нам 

дійти до висновку, що питання комунікативного розвитку дітей з 

розумовою відсталістю, фактори, що його визначають, у теоретико-

прикладному плані залишаються недостатньо вивченими, що ускладнює 

розробку ефективних корекційних впливів на комунікативні якості дітей 

з порушеннями розвитку. Апробовані у дослідженнях корекційні 

програми, рекомендації не поєднанні єдиною методологічною базою, а 

тому оцінки їх ефективності, результативності є досить 

проблематичними. 

Цілеспрямовану підготовку до школи як інтегровану діяльність на 

основі мовленнєво-комунікативної взаємодії з оточуючими розглядаємо 

як необхідну умову організації процесу формування комунікативної 
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готовності дітей старшого дошкільного віку з розумовою відсталістю. 

Відсутність спеціальної методики формування комунікативної 

готовності таких дітей висуває початкову необхідність у з’ясуванні 

особливостей розв’язання цієї проблеми в педагогічній практиці, 

визначення спеціальних критеріїв і показників комунікативного 

розвитку дітей із розумовою відсталістю та виділення складових 

методологічної системи формування їх комунікативної готовності. 

 Метою всього корекційно-виховного процесу є створення 

оптимальних умов для розвитку емоційного, соціального та 

інтелектуального потенціалу дитини, а також формування її 

особистісних якостей. 

Корекційно-виховний процес з дітьми з порушенням розвитку 

можливий тільки на основі комплексної діагностики та аналізу 

соціальної ситуації розвитку дитини. Комплексна діагностика дозволяє 

виявити стан основних ліній розвитку дитини з урахуванням вікових 

особливостей. При цьому психолого-педагогічне обстеження повинно 

враховувати психологічні новоутворення, провідну діяльність та рівень 

розвитку типових видів діяльності. 

Результати проведеного діагностичного обстеження за даними 

анкетування батьків та вихователів досліджуваних груп дітей показали, 

що у переважної більшості дітей надто високий рівень конфліктності, 

вони часто сваряться з несуттєвих причин, ображаються на слова 

однолітків. До причин сварок батьки відносять небажання ділитися 

іграшками, невміння розподіляти ролі під час гри, егоїзм, відсутність або 

недостатність досвіду реальних стосунків з однолітками поза втручання 

дорослих. 

Проведене анкетування вихователів виявило їх інтерес до проблеми 

взаємин дітей (як нормально розвинених, так і розумово відсталих). 

Виходячи з аналізу літератури із досліджуваної проблеми були 

визначені основні напрямки роботи з розвитку навичок спілкування 

розумово відсталих дітей, що спиралися на їх можливості: 

1) розвиток здібності пізнавати себе; 

2) розвиток вміння турбуватися про себе; 

3) розвиток здібності орієнтуватися в оточуючому світі та адекватно 

сприймати його; 

4) розвиток здібності орієнтуватися у соціальних відносинах та 

вміння включатися до них; 

5) розвиток уміння концентрувати увагу та реагувати на звернення 

оточуючих; 

6) розвиток сприймання мовлення; 

7) розвиток вміння наслідування; 

8) розвиток вміння дотримуватись черги у розмові; 

9) розвиток вміння використовувати навички спілкування у 

повсякденному житті. 
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Для рішення задач з реалізації запланованого корекційного навчання 

ми використовували фронтальні, підгрупові та індивідуальні заняття з 

ознайомлення дітей з оточуючим та з розвитку мовлення, заняття 

продуктивними видами діяльності. 

У корекційних цілях використовували і повсякденні ситуації 

спілкування дітей з дорослим та один з одним (самостійні ігри, 

прогулянки, взагалі всі режимні моменти). Дорослий вчив дітей 

співробітництву, узгодженню своїх дій із діями інших, привертав їх 

увагу до явищ фізичного та соціального світу, вчив дивуватися, 

оцінювати вчинки оточуючих тощо.. 

Критеріями аналізу становлення потреби в спілкуванні ми вважали: 

• увагу до партнера; 

• емоційне відношення до його впливів; 

• намагання продемонструвати себе; 

• чутливість до відношення партнера. 

Основними мотивами спілкування вважаємо: 

• потребу у враженнях (пізнавальний мотив); 

• потребу в активній діяльності (діловий мотив); 

• потребу у визнанні та підтримці (особистісний мотив). 

Стимулювання активності дітей сприяло посиленню їх адаптивних 

можливостей. Одночасно коригувались відхилення як адаптивного ядра, 

так і адаптивної соціально-психологічної ситуації. 

Стимулювання забезпечувалось зацікавленням та заохочуванням 

дітей майже у всіх значимо виокремлених життєвих ситуаціях, 

адекватних віковому та індивідуальному дитячому сприйняттю, 

розумінню, прийняттю. 

За результатами нашого дослідження можна зробити певні висновки, 

що пояснюють особливості соціально-психологічних новоутворень у 

дітей досліджуваної категорії в процесі цілеспрямованого навчання 

спілкування та коригування його негараздів, як когнітивну, емоційну, 

інтелектуальну депривацію: 

- у часовому просторі теперішнього важливо бути впевненим у собі 

та мати друзів; уміти спілкуватись та бут доброзичливим; 

- у часовому просторі майбутнього важливі дружба, 

взаємопорозуміння, цікаві види діяльності, що забезпечують 

комфортність існування; 

- характерна фрустрація майбутнього; старші за віком дошкільники 

погано уявляють, що може бути в майбутньому і не розуміють, що їх 

майбутнє значною мірою залежить від них самих; 

- не розвинені самоаналіз, рефлексія; притаманне негативне 

сприйняття себе; 

- відсутнє сприймання себе як члена соціуму (у всіх його 

складових); 

- відсутні знання про різні соціальні статуси; 
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- слабке розуміння особистої відповідальності за поведінку у 

життєвих ситуаціях, обмежених рамками самостійності їх вирішення; 

- сильна захисна реакція (імпульсивність, агресивність, 

конфліктність) при втручанні у світ переживань; відсутність довіри, 

перш за все, до себе. 
Завдання, які пропонувались досліджуваним і окреслювались 

завдяки використанню сучасних педагогічних технологій, мали стати 

надбанням дитини, перетворитись на власну діяльність, повинні набути 

особистісного сенсу. 

Узагальнені результати дослідження дали змогу сформулювати такі 

висновки. 

У дослідженні встановлювався взаємозв’язок первинного 

(інтелектуального) дефекту, вторинних відхилень у пізнавальні сфері і 

третинних емоційно-вольових порушень, які розглядались як подальші, 

афективні, порушення, що впливають на формування характеру 

спілкування. 

Комунікативний розвиток у зазначених в нашому дослідженні 

напрямках передбачав: у набутих дітьми навичках спілкування 

(вербальних та невербальних) побачити прогнозування міжособистісних 

стосунків, психологічного мікроклімату у групі, необхідних для 

реалізації нового соціального статусу (учня) в новому соціальному 

середовищі (у школі). 

Основним змістом соціального розвитку стало формування 

співробітництва дитини з дорослим та навчання дитини засобам 

засвоєння та присвоєння суспільного досвіду. 

Особливу увагу ми приділяли корекції відхилень цілісного 

сприймання дітей із внутрішнім і зовнішнім підсиленням (біологічним і 

соціальним), як складного, багаторівневого, системного процесу, що 

виконує відображувальну та регулюючу функції у поведінці дитини. 

Багатомірна ієрархія цього системного утворення включає відчуття, 

процеси уваги, пам’яті, мислення, а іноді емоційні та інші компоненти. 

Дослідження довело, що у дітей з розумовою відсталістю 

формування низки якостей сприйняття (узагальненість, категоріальнісь, 

аперцепція, антиципація) суттєво порушено і постає об’єктом 

спеціальних досліджень. 

Крім того в дослідженні ми отримали деякі факти того, що 

практична діяльність з предметами та об’єктами дає можливість 

формувати константність сприймання, а у ході систематичного 

перцептивного навчання дітей можна очікувати значного ефекту в 

компенсації порушень цілісного сприймання, що створює підґрунтя для 

активізації мисленнєвих образів в комунікативних ситуаціях. 

Соціальний досвід дітей, отриманий в колективних видах діяльності 

й зафіксований у мовленнєвих висловленнях, збагачує знання дітей про 

форми й способи взаємовідносин між людьми. Перцептивний розвиток 
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дає основу ситуативно-ділового спілкування, його збагачення, створює 

умови для виникнення усвідомлених образів, що знаходить місце для 

реалізації у позаситуативно-пізнавальному, а потім – у ситуативно-

особистісному спілкуванні. Виникнення бажання й потреби 

спілкуватись – місток для усвідомлення дитиною свого нового статусу 

(учня), а у ньому – для появи відповідальних рис за зміст і характер 

спілкування. 

Активні методи групової роботи (наприклад, групового 

диференціалу) створюють сприятливі умови для їх психологічного 

впливу на розвиток особистості дитини в цілому, формування 

комунікативних навичок зокрема. Діти набувають певного досвіду 

позитивного ставлення до себе, оточуючих людей, світа взагалі. У 

нашому дослідженні психолого-педагогічний супровід навчання дітей, 

формування у них комунікативної компетентності, комунікативної 

готовності до шкільного навчання ми розглядаємо у міцному поєднанні. 

Проведене нами дослідження має перспективи подальшого розвитку, 

що передбачає більш широке вивчення проблеми формування 

комунікативної готовності до шкільного навчання розумово відсталих 

дітей в умовах інтегрованого та інклюзивного навчання. 

Представляється важливим вивчити можливості дітей в умовах 

сімейного виховання; більш детального вивчення диференційно-

психологічних показників розвитку дітей на різних етапах онтогенезу та 

на їх основі пошуку шляхів для створення індивідуальних програм 

соціально-комунікативного розвитку дітей.  
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The Work is devoted to the actual problem of the formation of 

communicative development of children of the senior preschool age in 

children's establishments during their preparation for transfer to school. 

The special attention is paid to the search of means of adaptive behaviour 

in mutual relations, attitudes between them and adults and coevals. 

The mentionned levels of the forming of communicative readiness of children 

of the researched category gave the possibility to define the effective 

directions of correctional and pedagogical work. The received data are enable 

for the development of directions of the further researches, techniques of 

communicative development of children of different categories.  
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educational needs.  
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ДО ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ МОВНИХ ПОНЯТЬ У 
МОЛОДШИХ ШКОЯРІВ ІЗ ПОРУШЕННЯМИ ПИСЕМНОГО 

МОВЛЕННЯ В СИСТЕМІ НАВЧАННЯ ПОЧАТКОВОГО КУРСУ 
УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

  
У статті висвітлено актуальні проблеми засвоєння початкового курсу 

української мови молодшими школярами із порушеннями писемного 
мовлення. Наголошується на важливості спеціальної організація 
навчання, спрямованого на формування мовних понять та лінгвістичних 
здібностей у дітей для успішного засвоєння рідної мови як шкільного 
предмета. 

  
Ключові слова: мова і мовлення, мовленнєвий розвиток, писемне 

мовлення, українська мова, мовне поняття, інтелектуальні операції. 
  
В статье освещены общие проблемы усвоения начального курса 

украинского языка младшими школьниками с нарушениями письменной 
речи. Подчеркивается важность специальной организации обучения, 
направленного на формирование языковых понятий и лингвистических 
способностей у детей для успешного усвоения родного языка как 
школьного предмета. 

  
Ключевые слова: язык и речь, речевое развитие, письменная речь, 

украинский язык, языковое понятие, интеллектуальные операции. 
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